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ΤΟ ΘΕΜΑ

Οσον αφορά την εστίαση -δηλαδή τα καφέ και τα εστιατόρια- 
τα σημερινά δεδομένα δείχνουν πως δεν θα ανοίξει πριν από τα 
Χριστούγεννα. Ανεξάρτητα, όμως, από τον χρόνο, η επανεκκίνηση 
θα γίνει με αυστηρούς όρους και θα αφορά μόνο καθήμενους
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καθήμενοι

Σταδιακό 
άνοιγμα με 
ασφάλεια
Ο οδικός χάρτης της κυβέρνησης για την 
επανεκκίνηση της αγοράς ενόψει Χριστουγέννων
με αυστηρές προϋποθέσεις και εφόσον 
το επιτρέψουν τα επιδημιολογικά δεδομένα
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Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΣΙΑΔΗΜΑ

Μ
ε κανόνες και συγκεκριμένες προϋπο-
θέσεις θα γίνει η σταδιακή άρση των 
περιοριστικών μέτρων, όταν το επι-

τρέψουν τα επιδημιολογικά στοιχεία. Ο σχε-
διασμός της κυβέρνησης φαίνεται να προ-
βλέπει -μαζί με τη σταδιακή επανεκκίνηση 
της αγοράς- και δύο νέα δεδομένα. Την απο-
στολή μηνυμάτων για τη μετακίνηση στα κα-
ταστήματα που θα ανοίγουν, αλλά και νέους 
τρόπους αγοράς, όπως η μέθοδος του «click 
away» (δηλαδή οι καταναλωτές να κάνουν τις 
αγορές τους online και στη συνέχεια να πη-
γαίνουν στα καταστήματα σε προκαθορισμέ-
νη ώρα για να παραλαμβάνουν τις παραγγε-
λίες τους), όπου είναι εφικτό, για να αποφευ-
χθεί ο συνωστισμός. 

Είναι ξεκάθαρο πως η κυβέρνηση θα λά-
βει τις οριστικές αποφάσεις της για την άρση 
των μέτρων με βάση τα επιδημιολογικά στοι-
χεία, αλλά αυτό δεν σημαίνει πως δεν υπάρχει 
προεργασία. Ηδη όλα τα σενάρια σε σχέση με 
τον οδικό χάρτη της άρσης των μέτρων ανά-
λογα με τα δεδομένα είναι πάνω στο τραπέζι. 

Προγραμματισμός
Μάλιστα, σύμφωνα με πληροφορίες, πρόθε-
ση της κυβέρνησης είναι τα επόμενα 24ωρα 
να ενημερώσει τους πολίτες για το σχέδιο της 
επανεκκίνησης με βάση τα σημερινά στοιχεία. 
Σύμφωνα με τον προγραμματισμό, αναμένε-
ται παρέμβαση του ίδιου του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη, με την αποκωδικοποίηση του νέου 
σχεδίου να γίνεται στην απογευματινή ενημέ-
ρωση είτε από τον κυβερνητικό εκπρόσωπο 
Στέλιο Πέτσα είτε από τον υφυπουργό Πολι-
τικής Προστασίας Νίκο Χαρδαλιά.

Ετσι, την Τετάρτη, όταν και «κλείδωσε» ουσιαστικά η παρά-
ταση του lockdown για μία εβδομάδα ακόμα, δηλαδή έως τις 
14 Δεκεμβρίου, στην κλειστή σύσκεψη του Μεγάρου Μαξίμου 
που είχε να κάνει με την αγορά και τη σταδιακή επανεκκίνησή 
της, αποφασίστηκε να ανοίξουν μόνο τα εποχικά καταστήμα-
τα με χριστουγεννιάτικα είδη τη Δευτέρα 7 Δεκεμβρίου. Και 
αυτό γιατί πρόκειται για 110 επιχειρήσεις ανά την επικράτεια 
με εποχικά προϊόντα.

Στη σύσκεψη, εκτός από τον πρωθυπουργό και τους στενούς 
του συνεργάτες, τον υπουργό Επικρατείας Γιώργο Γεραπετρί-
τη, τον γενικό γραμματέα του πρωθυπουργού Γρηγόρη Δη-
μητριάδη και τον υφυπουργό παρά τω Πρωθυπουργώ Ακη 
Σκέρτσο, συμμετείχαν -μεταξύ άλλων- ο υπουργός Ανάπτυξης 
και Επενδύσεων Αδωνις Γεωργιάδης, ο αναπληρωτής υπουρ-
γός Ανάπτυξης Νίκος Παπαθανάσης και ο καθηγητής Λοιμω-
ξιολογίας Σωτήρης Τσιόδρας.

Είναι σαφές πως τα επόμενα βήματα θα είναι προσεκτικά, 

αν και υπάρχει ήδη ένας σχεδιασμός που έχει 
να κάνει με την αγορά, αφού, όσον αφορά τα 
κέντρα διασκέδασης και τα μπαρ, ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης ξεκαθάρισε πως δεν θα λειτουρ-
γήσουν μέχρι τη διάθεση του εμβολίου. 

Στην περίπτωση που την επόμενη εβδομά-
δα η κατάσταση με τα κρούσματα και τους δι-
ασωληνωμένους ομαλοποιηθεί, θα μπορού-
σαν να ανοίξουν: 
f Την Παρασκευή 11 Δεκεμβρίου τα κομμω-
τήρια (με ραντεβού), τα καταστήματα που 
πωλούν παιχνίδια, τα βιβλιοπωλεία και τα αν-
θοπωλεία. 
f Τη Δευτέρα 14 Δεκεμβρίου τα καταστήμα-
τα του λιανικού εμπορίου. 
f Τη Δευτέρα 21 Δεκεμβρίου τα εμπορικά 
καταστήματα.

Βέβαια, ο σχεδιασμός μπορεί να πάει λίγα 
24ωρα πίσω και η επανεκκίνηση να ξεκινήσει 
από τις 14 Δεκεμβρίου για την πρώτη ομάδα 
των καταστημάτων και να συμπαρασύρει πιο 
πίσω τις υπόλοιπες. Το σίγουρο είναι ότι στα 
καταστήματα θα υπάρχουν κανόνες και θα 
εισέρχεται συγκεκριμένος αριθμός πελατών, 
ανάλογα με τα τετραγωνικά μέτρα. 

Παραμένουν τα sms
Το ενδεχόμενο άνοιγμα της αγοράς, όμως, δεν 
σημαίνει πως θα υπάρχει ελεύθερη κυκλοφο-
ρία, αφού, σύμφωνα με τον προγραμματισμό, 
θα παραμείνουν τα μηνύματα για τη μετακίνη-
ση στα καταστήματα, όπως τα εποχικά, αύριο 
Δευτέρα, και θα απαιτείται η αποστολή μηνύ-
ματος στο 13033. Εάν, όμως, τα στοιχεία δεν 
το επιτρέψουν, μπορεί να υπάρξει για ακόμη 
μία εβδομάδα παράταση του lockdown, δη-
λαδή έως τις 21 Δεκεμβρίου. 

Σε ένα τέτοιο ενδεχόμενο και με την προϋπό-
θεση ότι τα κομμωτήρια και τα κέντρα αισθητι-
κής θα έχουν ανεβάσει ρολά νωρίτερα, τη Δευ-
τέρα 21 Δεκεμβρίου θα μπορούσαν ίσως να 
ανοίξουν και τα καταστήματα του λιανεμπορί-
ου. Αλλά εδώ τίθεται ένα μεγάλο ζήτημα, αφού 
ελλοχεύει ο κίνδυνος να υπάρξει μεγάλος συ-
νωστισμός, όπως ακριβώς συνέβη και τις δύο 
τελευταίες ημέρες πριν από το lockdown του 
Νοεμβρίου, όταν ο κόσμος είχε πλημμυρίσει 
τα καταστήματα και τους δρόμους.

Οσον αφορά την εστίαση -δηλαδή τα κα-
φέ και τα εστιατόρια- τα σημερινά δεδομένα 
δείχνουν πως δεν θα ανοίξει πριν από τα Χρι-
στούγεννα. Ανεξάρτητα, όμως, από τον χρόνο, 
η επανεκκίνηση θα γίνει με αυστηρούς όρους 
και θα αφορά μόνο καθήμενους. 

Χριστούγεννα θα κάνουμε στο σπίτι μας, 
χωρίς ρεβεγιόν και προσκλήσεις για πάρτι, 
ενώ θα απαγορεύεται η μετακίνηση από νο-
μό σε νομό.

Ο πρωθυπουργός έχει αναφερθεί ήδη στα 
Χριστούγεννα από τη Θεσσαλονίκη, το περα-
σμένο Σάββατο. «Θα κάνουμε διαφορετικά 
Χριστούγεννα φέτος. Πολύ, πολύ πιο περιορι-
σμένα, με τις οικογένειές μας, με τους ανθρώ-
πους που αγαπάμε, άντε ενδεχομένως μία οι-
κογένεια ακόμα», ανέφερε χαρακτηριστικά ο 
Κυριάκος Μητσοτάκης.

Σε αυτό το πλαίσιο, υπάρχουν εισηγήσεις, 
τουλάχιστον την ημέρα των Χριστουγέννων 
και την παραμονή της Πρωτοχρονιάς, να δο-
θεί μια παράταση για κάποιες ώρες στο ωρά-
ριο της νυχτερινής απαγόρευσης που θα εί-
ναι σε ισχύ. 

Την ίδια ώρα, όλα δείχνουν πως και οι εκκλη-
σίες θα είναι κλειστές για τους πιστούς, όπως 
ήταν και το Πάσχα, ενώ θα είναι ανοιχτές μό-
νο για τους ιερείς και το απαραίτητο προσω-
πικό για τις λειτουργίες.
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Του ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΥ ΚΟΝΤΗ 

Β
λέπουµε ανθρώπους καθηµερινά να 
µην µπορούν να αναπνεύσουν, νιώ-
θουµε αδύναµοι και πως δεν µπο-

ρούµε να κάνουµε τίποτα για να τους βοηθή-
σουµε. Προχθές, βρήκαµε µπρούµυτα στο πά-
τωµα µια γυναίκα 45 ετών. ∆εν την προλάβαµε, 
ήταν νεκρή. Νοσηλευόταν σε απλή κλίνη COVID, 
έπαθε κρίση και δεν την καταλάβαµε, διότι οι 
νοσηλεύτριες ήταν σε άλλους θαλάµους. Ολοι 
στο προσωπικό κλαίµε από την εξάντληση και 
από αυτά που αντιµετωπίζουµε κάθε ηµέρα». 
Ο Λάµπρος Τσάπαλης εργάζεται ως τραυµατι-
οφορέας στο Πανεπιστηµιακό Γενικό Νοσοκο-
µείο Λάρισας εδώ και 20 χρόνια. Την περασµένη 
Τετάρτη, ο αντιπρόεδρος της Πανελλήνιας Ενω-
σης Τραυµατιοφορέων και µέλος του σωµατείου 
εργαζοµένων στο νοσοκοµείο της Λάρισας ξεκί-
νησε απεργία πείνας. «∆εν το κάνω για εντυπω-
σιασµό, θεωρώ ότι είναι κίνηση ουσίας. Βρισκό-
µαστε στην αποκορύφωση του πολέµου και φο-
βόµαστε ότι τον Ιανουάριο θα είναι ακόµα χει-
ρότερα, αν χαλαρώσουν τα µέτρα», σηµειώνει 
για να εξηγήσει τους λόγους που τον οδήγησαν 
στην απεργία πείνας. «Πάνω από 100 συνάδελ-
φοί µας στο νοσοκοµείο της Λάρισας έχουν βγει 
θετικοί στον κορωνοϊό. Κάθε ηµέρα παίζουµε τη 
ζωή µας κορώνα-γράµµατα», δηλώνει ο απερ-
γός πείνας, Λ. Τσάπαλης.

Να γίνει µάθηµα
Το νοσοκοµείο της Λάρισας είναι το µόνο που 
ανταγωνίζεται τις δοµές Υγείας στη βόρεια Ελ-
λάδα σε ελλείψεις και επιβάρυνση. Στο ΑΧΕΠΑ 
της Θεσσαλονίκης, ο διευθυντής της Μονάδας 
Ειδικών Λοιµώξεων, Παναγιώτης Κολλάρας, 
είχε προσβληθεί από κορωνοϊό τον περασµέ-
νο Αύγουστο. «Εµεινα σε καραντίνα για τέσσε-
ρις εβδοµάδες. Ηταν πολύ δύσκολα, καθώς δεν 
έβλεπα κανέναν, ενώ σαφέστατα υπήρχε και φό-
βος. ∆υστυχώς, η κατάσταση που αντιµετωπί-
ζουµε σήµερα είναι πολύ δυσκολότερη από τη 
δική µου περιπέτεια µε τον κορωνοϊό», λέει ο 
γιατρός που δεν προλαβαίνει να απαριθµεί τις 
ελλείψεις στο νοσοκοµείο. ∆ύο παθολόγοι για 
140 νοσηλευοµένους, κλινική της οποίας τα κρε-
βάτια αυξήθηκαν από τα 45 στα 220 χωρίς επι-
πλέον προσωπικό, πρώην στεφανιαίες µονάδες 
που µετατράπηκαν σε ΜΕΘ χωρίς εξοπλισµό… 
«Οταν τελειώσει αυτή η κατάσταση, το µάθη-
µα που πρέπει να πάρουµε είναι ότι δεν πρέπει 
να αφήνουµε το ΕΣΥ απροστάτευτο. Οι ιδιώτες 
δεν µπορούν να αντιµετωπίσουν τέτοιες κατα-
στάσεις. Ακόµα και µε τις λίγες κλίνες των ιδιωτι-
κών νοσοκοµείων που επιτάχθηκαν, όταν σοβά-
ρευε η κατάσταση του ασθενούς, τον έστελναν 
πάλι πίσω στο κρατικό νοσοκοµείο», τονίζει ο Π. 
Κολλάρας. Μέχρι όµως να εξεταστεί η επόµενη 
ηµέρα, οι νοσοκοµειακοί γιατροί της Θεσσαλο-
νίκης πρέπει να συνεχίσουν να δίνουν τη µάχη 
που βρίσκεται σε εξέλιξη. «Αυτό που πρέπει να 
γίνει τώρα είναι απαραιτήτως να επιταχθούν οι 
ιδιωτικές ΜΕΘ. Και να σταθούν στο ύψος της πε-
ρίστασης οι ιδιώτες γιατροί. ∆εν γίνεται µε αυ-
τήν την εξοντωτική κατάσταση να µην προσφέ-
ρουν τις υπηρεσίες τους», αναφέρει ο διευθυ-
ντής Ειδικών Λοιµώξεων του ΑΧΕΠΑ, ανακαλώ-
ντας τις ανατριχιαστικές συνέπειες που έχει δει 
ο ίδιος ότι µπορεί να προκαλέσει ο κορωνοϊός. 

Υπάρχει φόβος
Το 1997 στην Αλβανία είχαν ξεσπάσει εµφυλι-
οπολεµικές συγκρούσεις και αρκετοί από τους 
τραυµατίες µεταφέρονταν στο Πανεπιστηµια-
κό Νοσοκοµείο Ιωαννίνων. «Είναι η µόνη περί-
οδος που µπορώ να συγκρίνω µε τη σηµερινή. 
Οµως τώρα, έχουµε περισσότερους ασθενείς, 
ενώ υπάρχει και ο φόβος µήπως συµβεί κάτι σε 
εµάς», λέει ο Γιώργος Φλούδας, πρόεδρος του 

«Ζούµε την 
αποκορύφωση 
του πολέµου»
Γιατροί και νοσηλευτές περιγράφουν συγκλονιστικές 
σκηνές από την καθηµερινότητά τους και ενώνουν 
τις φωνές τους κατά της χαλάρωσης των µέτρων 
καταπολέµησης της πανδηµίας

Η µάχη των εµβολίων
ΚΑΘΩΣ όλοι περιμένουμε εναγωνίως το εμβόλιο που 
θα μας απαλλάξει από τον κίνδυνο που διατρέχει η 
ζωή μας από τον κορωνοϊό, ήδη διακρίνουμε πόλεμο 
να έχει ξεσπάσει μεταξύ κρατών προς προώθηση συμ-
φερόντων συγκεκριμένων φαρμακοβιομηχανιών. Κα-
θώς τα κέρδη εκ τέτοιων πωλήσεων είναι τεράστια, δεί-
χνει η Ε.Ε. να μην επιλέγει το εμβόλιο που έλαβε έγκρι-
ση στη Μεγάλη Βρετανία και αναμένεται να προωθη-
θεί προς χορήγηση στον πληθυσμό της. Ειδικά τώρα 
που παύει να είναι και τυπικά κράτος-μέλος της Ε.Ε., 
στέλνει προς αυτήν σχετικό μήνυμα, που έχει φυσικά 
κι άλλους αποδέκτες. Στις διεθνείς σχέσεις, επειδή τα 
κράτη βρίσκονται σε ανταγωνισμό μεταξύ των προς 
εξασφάλιση πόρων, είναι σχεδόν κανόνας ότι κανείς 
δεν βοηθά τον άλλο, αν δεν εξυπηρετούνται τα συμφέ-
ροντά του. Βέβαια, αυτός ο κανόνας θα περίμενε κά-
θε υγιώς σκεπτόμενος άνθρωπος να παραμεριστεί εν 
μέσω πανδημίας. Γιατί αυτή στέρησε ήδη τόσες ζω-
ές στον πλανήτη και απειλεί ακόμα περισσότερες. Το 
καλώς εννοούμενο συμφέρον προστασίας της υγείας 

των Ευρωπαίων πολιτών επιτάσσει, λοιπόν, αν υπάρ-
ξουν περισσότερα καλά εμβόλια, να επιτραπεί όλων 
η χορήγηση, ώστε η επιλογή ποιο θα κάνουμε να ανή-
κει σε εμάς. Να μην υπάρξουν δηλαδή αποκλεισμοί τέ-
τοιων εμβολίων, επειδή μπορεί, κατά το ανωτέρω σκε-
πτικό που επικρατεί στις διεθνείς σχέσεις, να προω-
θηθούν και άλλων κρατών συμφέροντα, ενώ ως Ε.Ε. 
δεν θα έχουμε κάτι να κερδίσουμε. Να αφήσουν, λοι-
πόν, τέτοιου τύπου «παζάρια» οι «ισχυροί» της Ε.Ε. Να 
υπάρξει δυνατότητα και ατομικών εμβολιασμών, όχι 
μόνο μαζικών. Σαν να μην έφταναν αυτά, έχουμε και 
τους «αρνητές» των εμβολίων! Θέλω να πιστεύω πως 
αγνοούν ότι το νόημα των εμβολιασμών είναι να απαλ-
λάξουν ολόκληρους πληθυσμούς από θανάσιμες απει-
λές. Ετσι έγινε στο παρελθόν και γι’ αυτό επιβιώσαμε 
ως είδος. Χάρις σε αυτούς που εμβολιάστηκαν γλιτώ-
σαμε, έτσι θα γίνει και τώρα. Οι ιοί παντελώς δεν εξα-
λείφονται. Αλλά, χάρις σε αυτούς που εμβολιάστηκαν 
και ήταν η συντριπτική πλειονότητα, καταφέραμε να 
υπάρχουμε για να συζητάμε όλα αυτά σήμερα.

του ΜΑΚΗ ΤΖΙΦΡΑ*

η άποψη

*Νοµικού

σωµατείου εργαζοµένων και προϊστάµενος των 
ακτινολόγων στο Νοσοκοµείο των Ιωαννίνων. 
Από το εργαστήριό του περνούν όλα τα περι-
στατικά COVID-19, καθώς η ακτινογραφία είναι 
ο «καθρέπτης», όπως λέει ο ίδιος, για την επιβά-
ρυνση που έχουν υποστεί οι πνεύµονες από τον 
κορωνοϊό. «Υπάρχει καθηµερινή αγωνία για την 
τήρηση των µέτρων ασφαλείας. Πρέπει να προ-
σέχουµε την κάθε µας κίνηση, πώς θα βάλουµε 
τη στολή, πώς θα τη βγάλουµε, πού θα περπα-
τήσουµε και θα σταθούµε». 

Στα Ιωάννινα έχουν µεταφερθεί ασθενείς από 
όλη την κεντρική και δυτική Μακεδονία. «Οταν 
τους λέµε ότι πρέπει να διασωληνωθούν, ραγί-
ζει η καρδιά µας. Εχω δει άνθρωπο 30 ετών να 
διασωληνώνεται», δηλώνει ο Γ. Φλούδας, που 
ανεβάζει την ένταση της φωνής του όταν ακού-
ει για χαλάρωση των µέτρων. «Αυτό το πράγ-
µα δεν έχει τελειώσει. ∆εν είναι έτοιµο το ΕΣΥ να 
αντέξει ουδεµία χαλάρωση. Ξέρω ότι είναι πο-
λύ δύσκολο για την οικονοµία, αλλά, αν γίνει κά-
ποιο λάθος, θα είναι πολύ πιο επώδυνο για τη 
δηµόσια Υγεία»…  

O ΑΠΕΡΓΟΣ πείνας, τραυμα-
τιοφορέας Λ. Τσάπαλης

Ο ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ της Μονάδας 
Ειδικών Λοιμώξεων του 
ΑΧΕΠΑ Π. Κολλάρας

Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ των 
ακτινολόγων στο νοσοκομείο 
των Ιωαννίνων, Γ. Φλούδας
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Της ∆ΗΜΗΤΡΑΣ ΠΑΝΑΝΟΥ

Α
νησυχία και προβληµατισµό ότι ένα 
πρόωρο, ακόµη και µερικό, «άνοιγ-
µα» της αγοράς και της κοινωνίας εί-

ναι ικανό να προκαλέσει την επιτάχυνση ενός 
νέου, τρίτου, κύµατος της πανδηµίας µέσα 
στον Ιανουάριο, γεγονός που θα µπορούσε 
να αποβεί καταστροφικό, εκφράζουν σε όλους 
τους τόνους οι ειδικοί µέσω των εισηγήσεών 
τους στην κυβέρνηση. Την αγωνία τους επιτεί-
νουν η αργή αποκλιµάκωση των κρουσµάτων 
COVID-19 και η παροδική αύξησή τους που 
παρατηρήθηκε µέσα στην εβδοµάδα, παρότι 
η χώρα µας µετρά ήδη την τέταρτη εβδοµά-
δα σε lockdown. 

Ο καθηγητής Παθολογίας Λοιµώξεων στο 
Πανεπιστήµιο Κρήτης και µέλος της επιτροπής 
των εµπειρογνωµόνων του υπουργείου Υγείας, 
Αχιλλέας Γκίκας, είναι ξεκάθαρος. «Υπάρχουν 
µοντέλα, που τα έχουµε δει και τα γνωρίζου-
µε, τα οποία δείχνουν ότι, αν ξεκινήσει η απο-
κλιµάκωση πριν από τις 21/12, θα έχουµε τρί-
το κύµα τον Ιανουάριο. Αν καθυστερήσει και 
γίνει υπό όρους, ίσως µπορέσουµε να περά-
σουµε αλώβητοι τον Ιανουάριο, να φτάσου-
µε στα µέσα Φεβρουαρίου, όταν και θα έχει 
αρχίσει η εµβολιαστική περίοδος», σηµειώνει 
ο καθηγητής. Και πάλι, όµως, όπως αναφέρει, 
το πρόβληµα θα συνεχίσει να υφίσταται, του-
λάχιστον έως ότου εµβολιαστούν οι µεγάλοι 
µεταδότες, που είναι τα άτοµα νεαρής ηλικίας. 

«Τα εµβόλια θα χορηγηθούν πρώτα στους 
υγειονοµικούς και στις ευπαθείς οµάδες. Αυ-
τό δεν θα αλλάξει το κλίµα. Θα συνεχίσουµε 
να έχουµε κρούσµατα και να αντιµετωπίζου-
µε κίνδυνο έξαρσης. Το κλίµα θα αλλάξει όταν 
εµβολιαστούν οι νέοι, κάτι που αναµένεται από 

Ιούνιο και µετά. Οπότε έχουµε µπροστά µας έναν µακρύ και δύσκο-
λο χειµώνα και πρέπει να είµαστε ιδιαίτερα προσεκτικοί. ∆εν θα πρέ-
πει να βιαστούµε να ‘‘ανοίξουµε’’ κοµµάτια της κοινωνίας και της οι-
κονοµικής δραστηριότητας ενόψει των γιορτών. Θα ήταν µέγα λά-
θος», εκτιµά ο κ. Γκίκας και παροµοιάζει την πανδηµία µε ένα σταυ-
ρόλεξο για δυνατούς λύτες. 

«Να µη βιαστούµε»
«Είναι όλα µαθηµατικά», λέει µε νόηµα. «Αν βιαστούµε, τα κρούσµα-
τα θα επιστρέψουν γρήγορα. Θα έχουµε ένα τρίτο κύµα. Αν, όµως, 
πάµε κλιµακωτά προς την έξοδο και µε έναν τρόπο που θα έχει επι-
δηµιολογική συνέπεια, θα µπορέσουµε να αποτρέψουµε τα χειρό-
τερα», σηµειώνει ο κ. Γκίκας και αναφέρεται στο παράδειγµα του Ισ-
ραήλ, µια χώρα που, όπως λέει, ετοιµάζεται για το τρίτο lockdown. 
«∆εν πρέπει µε τίποτα να ακολουθήσουµε το παράδειγµα του Ισρα-
ήλ. Αρα, αυτό που πρέπει να κάνουµε είναι να περιµένουµε να αρ-
χίσουν να αποκλιµακώνονται τα κρούσµατα -κάτι τέτοιο αναµένεται 
µέσα στο επόµενο δεκαήµερο- και µετά την αποκλιµάκωση να κά-
νουµε τον σχεδιασµό µας, ώστε τουλάχιστον µέσα στον Ιανουάριο 
να µην έχουµε επάνοδο της αύξησης των κρουσµάτων. Είναι στο χέ-
ρι µας να αποτρέψουµε ένα τρίτο κύµα πανδηµίας στη χώρα, εφαρ-
µόζοντας πιστά µια σειρά από µέτρα στο πλαίσιο ενός κεντρικού σχε-
διασµού», δηλώνει δίνοντας έναν τόνο αισιοδοξίας. 

Σχολιάζοντας παράλληλα την αργή αποκλιµάκωση των κρουσµά-
των επισηµαίνει: «Κλείσαµε τα δηµοτικά και τους παιδικούς σταθ-
µούς µία εβδοµάδα µετά. Αν δεν το κάναµε, τώρα θα λέγαµε ότι η 
επιβράδυνση οφείλεται σε αυτό. Κάτι συνέβη µεταξύ 17 Νοεµβρίου 
και σήµερα, το δεύτερο 15νθήµερο του Νοεµβρίου, που επιβράδυνε 
την κατάσταση. Προσωπική µου άποψη είναι ότι το lockdown ήταν 
χαλαρό, ο κόσµος κουράστηκε. Αυτό, όµως, είναι εξαιρετικά επικίν-
δυνο. Στη φάση που βρισκόµαστε, η κοινωνία και η οικονοµία δεν 
πρέπει να ‘‘ανοίξουν’’». 

Μεγάλη διασπορά 
Από την πλευρά της, η καθηγήτρια Επιδηµιολογίας, Αθηνά Λινού, 
κάνει λόγο για µεγάλη διασπορά, γεγονός που καθιστά τα πράγµα-
τα ιδιαίτερα επικίνδυνα. «Ο ιός είχε εξαπλωθεί σε µεγάλο βαθµό και 
πλέον διασπείρεται και µέσα στην ίδια την οικογένεια και σε όλους 
τους χώρους εργασίας. ∆εν είχαµε αρκετά τεστ για να πιάσουµε αµέ-
σως όσους νοσούν και δεν εξετάσαµε αντιπροσωπευτικά δείγµατα. 

Ακόµη και τώρα τα τεστ δεν συνταγογραφού-
νται, µε αποτέλεσµα πολλοί να τα αποφεύγουν 
για οικονοµικούς λόγους. Τα άτοµα που έχουν 
συµπτώµατα µέσα στην οικογένεια δεν απο-
µονώνονται, µε αποτέλεσµα το φαινόµενο να 
συνεχίζεται. Τα κρούσµατα κάποια στιγµή θα 
υποχωρήσουν. Μέχρι τότε, δεν πρέπει να ανοί-
ξει η εστίαση», τονίζει η κυρία Λινού. 

Η καθηγήτρια Επιδηµιολογίας απευθύνει έκ-
κληση στους Ελληνες να µη γιορτάσουν τα Χρι-
στούγεννα µε τον παραδοσιακό τρόπο του ρε-
βεγιόν, λόγω του κινδύνου να βρεθούµε ξανά 
αντιµέτωποι µε υψηλό αριθµό κρουσµάτων και 
θανάτων στη χώρα µας. «Ακόµα και αν ‘‘ανοί-
ξουν’’ η κοινωνία και η οικονοµία τα Χριστού-
γεννα, δεν θα πρέπει να τα γιορτάσουµε µε 
τον παραδοσιακό, κοσµικό τρόπο. Ο κίνδυ-
νος θα ελλοχεύει και θα ξανασυνεισφέρουµε 
στην έξαρση της νόσου µε ένα τρίτο κύµα πο-
λύ σύντοµα. Χρειάζεται υποµονή», σχολιάζει. 

Αναφερόµενη στην πορεία των κρουσµά-
των, η κυρία Λινού ξεκαθαρίζει ότι τα στοι-
χεία που έχουµε δεν είναι επαρκή για να δεί-
ξουν την πραγµατικότητα. «∆εν υπάρχει µελέ-
τη τυχαίου δείγµατος του πληθυσµού και δεν 
υπάρχουν τα δεδοµένα που θα µας πουν αυ-
τά τα περίπου 2.000 κρούσµατα τι χαρακτηρι-
στικά έχουν. Αυτό είναι βασική αρχή στην επι-
δηµιολογία, να γίνεται αναγωγή, αφενός, στον 
δείκτη θετικότητας στα κρούσµατα και, αφε-
τέρου, στα χαρακτηριστικά του πληθυσµού», 
επισηµαίνει συµπληρώνοντας ότι είναι ανάγκη 
να πειστούν όλοι οι Ελληνες για τη χρησιµότη-
τα των εµβολίων. 

Επικίνδυνο το άνοιγµα 
Στο ίδιο µήκος κύµατος, ο καθηγητής Μικρο-
βιολογίας του Πανεπιστηµίου ∆υτικής Αττικής 
και µέλος της επιτροπής των εµπειρογνωµό-
νων, Αλκιβιάδης Βατόπουλος, λέει χαρακτη-

«Κίνδυνος και 
για τρίτο κύµα»
Κορυφαίοι επιστήµονες, που µιλούν στην «R», εξηγούν 
γιατί είναι τόσο αργή η αποκλιµάκωση της πανδηµίας 
και συνιστούν µεγάλη προσοχή στο πώς και πότε 
θα ανοίξουµε. Πότε προβλέπουν ότι θα µπορέσει 
να ξεκινήσει µε ασφάλεια η χαλάρωση της καραντίνας
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ριστικά: «Ευτυχώς που δεν είµαι πρωθυπουρ-
γός και δεν καλούµαι να πάρω τόσο δύσκο-
λες αποφάσεις. Εµείς, πάντως, οι επιστήµονες 
έχουµε διαµηνύσει σε όλους τους τόνους ότι 
δεν είναι η κατάλληλη στιγµή για αποκλιµάκω-
ση των µέτρων. Κάτι τέτοιο είναι πολύ επικίν-
δυνο και θα επέφερε νέα έξαρση των κρου-
σµάτων, ένα νέο επιδηµικό κύµα». 

Ο ίδιος δεν κρύβει τον προβληµατισµό του 
για την αργή πτώση των κρουσµάτων, που 
οφείλεται σε πολλούς και διαφορετικούς λό-
γους και σίγουρα δυσχεραίνει την κατάστα-
ση. «Ξεκινήσαµε το lockdown έχοντας υψηλό 
αριθµό κρουσµάτων σε όλη την Ελλάδα και ο 
αριθµός συνεχίζει να είναι υψηλός. Αρα απαιτεί-
ται χρόνος. Παράλληλα, το δεύτερο lockdown 
ήταν λιγότερο αυστηρό σε σχέση µε το πρώτο, 
όταν και είχαν κλείσει όλες οι δηµόσιες υπηρε-
σίες και ο κόσµος τηρούσε πιο ευλαβικά τα µέ-
τρα», επισηµαίνει ο κ. Βατόπουλος. 

Εντονη ανησυχία 
Ο τρόπος και όχι το πότε θα ξεκινήσει το «άνοιγ-
µα» της οικονοµίας θα κρίνει αν θα βρεθούµε 
αντιµέτωποι µε ένα τρίτο κύµα της πανδηµί-
ας στη χώρα µας, αναφέρει ο καθηγητής Γενε-
τικής του Πανεπιστηµίου της Γενεύης, Μανώ-
λης ∆ερµιτζάκης. «Το τρίτο κύµα δεν έχει να 
κάνει µε το πότε αλλά µε το πώς θα οδηγηθού-
µε στην αποκλιµάκωση. Αν όταν γίνει η άρση 
του lockdown δεν τηρούµε αυστηρά τα προ-
βλεπόµενα µέτρα, χρήση µασκών, αποστάσεις 
και πλύσιµο χεριών, τότε, ακόµα και διψήφιο 
αριθµό κρουσµάτων να έχουµε την ηµέρα, το 
τρίτο κύµα της πανδηµίας πολύ φοβάµαι ότι θα 
έρθει», ξεκαθαρίζει ο κ. ∆ερµιτζάκης, εκφρά-
ζοντας παράλληλα την ανησυχία του για τον 
αριθµό των κρουσµάτων που παραµένει υψη-
λός στη χώρα µας, παρά το lockdown. 

«Υπό αυτά τα δεδοµένα», όπως σηµειώνει, 

που πλέον έχουν πέσει στο 70%. Ανάλογα µε 
την πορεία που θα ακολουθήσουν τα κρού-
σµατα, θα εισηγηθού µε σχετικά. Αλλά σίγου-
ρα αυτό που βιώνουµε είναι µια δύσκολη εξί-
σωση. Είναι δύσκολο να λειτουργήσουν η κοι-
νωνία και η οικονοµία, να κρατηθούν τα κρού-
σµατα χαµηλά και να αντέξει το ΕΣΥ», καταλή-
γει o καθηγητής Υγιεινής και Επιδηµιολογίας 
στο Πανεπιστήµιο της Θεσσαλίας. 

 «Καταλύτης η στάση µας»
Σε δηµόσιες δηλώσεις τους και άλλοι Ελληνες 
επιστήµονες και γιατροί έχουν εκδηλώσει την 
ανησυχία τους για το ενδεχόµενο ενός τρίτου 
κύµατος της πανδηµίας στη χώρα µας. 

«Προφανώς και µπορεί να υπάρξει τρίτο 
κύµα κορωνοϊού. Ισως άµεσα θα δούµε ανα-
χαίτιση του δεύτερου κύµατος, ωστόσο αυτή 
δεν θα µπορέσει να είναι τόσο µεγάλη ώστε 
να αποφύγουµε ένα τρίτο. Στην πραγµατικό-
τητα, το τρίτο κύµα µπορεί να είναι πιο δύσκο-
λο. Εάν δεν προσέξουµε, µπορούµε να δούµε 
χειρότερους δείκτες σε κρούσµατα, διασωλη-
νώσεις και θανάτους, εποµένως η στάση µας 
θα παίξει καταλυτικό ρόλο στο πώς θα εξελι-
χθεί εντέλει ένα τρίτο κύµα», αναφέρει ο κα-
θηγητής Περιβαλλοντικής Μηχανικής της Πο-
λυτεχνικής Σχολής του ΑΠΘ, ∆ηµοσθένης Σα-
ρηγιάννης. 

Ο διευθυντής ΜΕΘ του νοσοκοµείου «Πα-
πανικολάου» στη Θεσσαλονίκη, Νίκος Καπρα-
βέλος, από την πλευρά του, εξέφρασε τον φό-

βο ότι «τα Χριστούγεννα µπορεί να προκαλέ-
σουν το τρίτο ορµητικό κύµα της πανδηµίας». 
Αναγνώρισε την ανθρώπινη ανάγκη ο κόσµος 
να νιώσει την προετοιµασία για τα Χριστού-
γεννα, ωστόσο από υγειονοµικής άποψης τα 
πράγµατα είναι διαφορετικά και χρειάζεται µε-
γάλη προσοχή. «Ως υγειονοµικός δεν µπορώ 
να βλέπω τη διευκόλυνση αυτού του θανατη-
φόρου ιού», είπε χαρακτηριστικά.

Τέλος, και η πρόεδρος της ΕΙΝΑΠ, Ματίνα 
Παγώνη, υπογράµµισε: «Το δεύτερο κύµα παν-
δηµίας δεν ξέρουµε αν θα είναι και το τελευ-
ταίο, διότι µπορεί να υπάρξει και τρίτο. Πρέπει 
να λέµε τα πράγµατα όπως είναι και όχι ωραι-
οποιηµένα, για να συνειδητοποιήσει και ο κό-
σµος πού βρισκόµαστε».

«δεν µπορεί να ανοίξει η αγορά τα Χριστού-
γεννα. Υπάρχουν δύο πράγµατα που πρέπει να 
παρατηρήσει κάποιος. Το πρώτο είναι η αργή 
αποκλιµάκωση γενικώς. Το ότι πήρε περίπου 
δύο εβδοµάδες για να δούµε ουσιαστικά µείω-
ση στο µισό. Τα κρούσµατα παραµένουν πολ-
λά και πιθανώς οφείλεται στη µετάδοση εντός 
των σπιτιών, που σηµαίνει ότι αργεί να µπλο-
καριστεί ο ιός. Το δεύτερο στοιχείο για την αρ-
γή αυτή πτώση των κρουσµάτων έγκειται στο 
ότι το lockdown είναι πιο χαλαρό από το προ-
ηγούµενο. Εποµένως, υπάρχει µεγάλη κινητι-
κότητα», εξηγεί ο κ. ∆ερµιτζάκης.  

Ο καθηγητής Γενετικής του Πανεπιστηµί-
ου της Γενεύης αναφέρεται στην αύξηση των 
κρουσµάτων που καταγράφηκε µέσα στην 
εβδοµάδα. «Περίµενα τα κρούσµατα να κα-
τέβουν στα 1.500 και, όταν είδα τα νούµερα 
που ανακοίνωσε ο ΕΟ∆Υ, 2.200 κρούσµατα, 
µέσα στην εβδοµάδα εξεπλάγην. Αυτή η αύ-
ξηση δεν έχει νόηµα. ∆εν ταιριάζει µε κανένα 
µοντέλο. ∆εν µπορώ να σκεφτώ τι µπορεί να 
προκάλεσε υπερµετάδοση. Επίσης, η αύξηση 
αυτή δεν ήταν εντοπισµένη σε µια συγκεκρι-
µένη γεωγραφική περιοχή, αλλά πανελλαδικά. 
Αυτό δεν έχει εξήγηση», λέει ο κ. ∆ερµιτζάκης, 
τονίζοντας την ανάγκη να ταυτοποιηθεί ο λό-
γος της αύξησης. Αλλιώς, όπως υπογραµµίζει, 
δεν µπορεί να υπάρξει αποκλιµάκωση των µέ-
τρων και άνοιγµα της αγοράς. «Αυτή η αδυνα-
µία να καταλάβουµε τη δυναµική των κρου-
σµάτων είναι προβληµατική. Ολες οι άλλες χώ-
ρες που έκαναν lockdown είχαν σοβαρή µείω-
ση των κρουσµάτων. Στην Ελλάδα για κάποιο 
λόγο αυτό δεν συµβαίνει». 

∆ύσκολη η εξίσωση 
Ο καθηγητής Υγιεινής και Επιδηµιολογίας στο 
Πανεπιστήµιο της Θεσσαλίας και µέλος της επι-
τροπής εµπειρογνωµόνων, Χρήστος Χατζη-
χριστοδούλου, από την πλευρά του κάνει λό-
γο για µια δύσκολη εξίσωση, που καλείται να 
λύσει η επίσηµη πολιτεία. Σχολιάζοντας το εν-
δεχόµενο ενός τρίτου κύµατος πανδηµίας λέ-
ει: «Ο καιρός θα ευνοεί τη συνεχιζόµενη µετά-
δοση του ιού. ∆εν θα σταµατήσει ο ιός να µε-
ταδίδεται και, αν εµείς συγχρωτιζόµαστε, αυ-

τός θα συνεχίσει. Οπότε από εµάς εξαρτάται 
τι µέτρα θα πάρουµε και σε τι βαθµό. Υπάρ-
χει πάντα το ενδεχόµενο να έχουµε µια συνε-
χιζόµενη αύξηση και να δούµε ένα τρίτο κύµα, 
αν δεν τηρηθούν τα µέτρα ακόµα και µετά την 
άρση του lockdown, όποτε και αν γίνει αυτή». 

Σύµφωνα µε τον κ. Χατζηχριστοδούλου, αν 
τηρήσουµε αυστηρά τα µέτρα και έχουµε και 
ένα εµβόλιο στη διάθεσή µας αρχές του 2021, 
γεγονός που θα συνεισφέρει σηµαντικά στη 
µάχη κατά του κορωνοϊού, ενδεχοµένως να 
αποφύγουµε ένα τρίτο lockdown. 

«Η πολιτεία καλείται να βρει τη χρυσή τοµή. 
Καθηµερινά εξετάζουµε τα ποιοτικά χαρακτη-
ριστικά των κρουσµάτων, τις ηλικιακές οµάδες, 
τα στοιχεία της κινητικότητας του πληθυσµού, 

Αχιλλέας Γκίκας

Αθηνά Λινού

Αλκιβιάδης Βατόπουλος ∆ημοσθένης Σαρηγιάννης

Μανώλης ∆ερμιτζάκης Ματίνα ΠαγώνηΝίκος Καπραβέλος

Χρήστος Χατζηχριστοδούλου
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Στη ΜΑΡΙΤΙΝΑ ΖΑΦΕΙΡΙΑ∆ΟΥ

Μ
ήνυµα αισιοδοξίας ότι θα νικήσουµε 
τον κορωνοϊό στέλνει, µε συνέντευξή 
του στη Realnews, ο καθηγητής του 

LSE Ηλίας Μόσιαλος, που αναγνωρίζει πάντως 
την κόπωση του κόσµου. Ο ίδιος καλεί τους πο-
λίτες σε διαφορετικά, πιο… οικογενειακά, Χρι-
στούγεννα φέτος, τονίζοντας, όµως, ότι ο και-
νούργιος χρόνος θα φέρει το καλύτερο δώρο, 
τα εµβόλια. Ειδικά στην Ελλάδα, αναµένονται 
εµβόλια για περίπου 6,9 εκατοµµύρια συµπο-
λίτες µας µέσα στο 2021, µε τον καθηγητή να 
καθησυχάζει όλους όσοι ανησυχούν για την 
ασφάλειά τους. 

 Κύριε καθηγητά, πώς αξιολογείτε την κατά-
σταση με την πανδημία στην Ελλάδα; Με αυτά 
τα στοιχεία που έχουμε σήμερα, μπορούμε να 
συζητάμε για άρση του lockdown; 

Για να µπορούµε να αξιολογούµε δυναµικά 
την κατάσταση πρέπει να παρακολουθού-
µε τον ρυθµό µείωσης των κρουσµάτων, την 
κάµψη του αριθµού τους στις ευάλωτες οµά-
δες, τις εισαγωγές στα νοσοκοµεία, τον αριθ-
µό των θανάτων και το ποσοστό όσων έχουν 
νοσήσει και έχουν αντισώµατα. Ιδανικά θα 
πρέπει να έχουµε και εικόνα του πόσοι έχουν 
κολλήσει τον κορωνοϊό σε κάθε περιοχή της 
χώρας. Το ζήτηµα είναι, λοιπόν, έχοντας αυ-
τά τα νούµερα, τι θέλεις να ανοίξεις. Ναι, κά-
ποιες περιοχές µπορούν να βγουν σταδιακά 
από το lockdown. 
 Ανεξαρτήτως αυτής της εξέλιξης, πώς θα 

πρέπει να γιορτάσουμε φέτος τα Χριστούγεν-
να και την Πρωτοχρονιά; Και σας ρωτώ, διότι 
ο κόσμος δείχνει πλέον σημάδια κόπωσης...

Είναι πολύ λογικό να υπάρχουν σηµάδια κό-
πωσης. Οι Ελληνες έχουν περάσει πολλά τα 
τελευταία δέκα χρόνια λόγω της οικονοµικής 
κρίσης. Κι εκεί που πήγαµε να πάρουµε µια 
ανάσα, ήρθε η πανδηµία. Τα Χριστούγεννα 
και η Πρωτοχρονιά είναι οικογενειακές γιορ-
τές και φέτος θα είναι διαφορετικές. Θα γίνουν 
σε πιο περιορισµένο οικογενειακό περιβάλ-
λον και µάλλον χωρίς εκδροµές σε αγαπηµέ-
να µέρη. ∆εν είναι εύκολο για κανέναν, αλλά 
ο καινούργιος χρόνος θα µας φέρει το καλύ-
τερο δώρο: τα εµβόλια.
 Πολλές ελπίδες όντως εναποτίθενται στα εμ-

βόλια, που δείχνουν να βρίσκονται πια στην 
τελική ευθεία. Πολύς κόσμος, όμως, αναρω-
τιέται αν, εκτός από αποτελεσματικά, θα είναι 
και ασφαλή…

Τα εµβόλια δοκιµάζονται σε δεκάδες χιλιά-
δες εθελοντές. Για παράδειγµα, το εµβόλιο 
της Pfizer έχει ήδη δοκιµαστεί από τον Ιού-
λιο σε περισσότερους από 43.000 εθελοντές, 
της Moderna, αντίστοιχα, σε 30.000 εθελο-
ντές, και δεν διακόπηκαν ούτε µία φορά από 
τις ανεξάρτητες ρυθµιστικές Αρχές. Οι παρε-
νέργειες, αν εµφανιστούν, συµβαίνουν συ-
νήθως την πρώτη εβδοµάδα. Μπορεί να υ-
πάρξουν παρενέργειες αργότερα, αλλά η πι-
θανότητα είναι πολύ µικρή. Επίσης στις κλινι-
κές δοκιµές για τα εµβόλια δεν έχει χάσει κα-
νείς τη ζωή του. Για να φτάσει σε εµάς το εµ-
βόλιο πρέπει να είναι εγκεκριµένο και καµία 
ρυθµιστική Αρχή δεν θα δώσει έγκριση αν οι 
παρενέργειες είναι σηµαντικές. Επιπλέον, κα-
νένα εµβόλιο δεν θα εγκριθεί χωρίς να υπάρ-
χουν στοιχεία δύο τουλάχιστον µηνών για την 
ασφάλειά του. Το ξέρω πως πολλοί ανησυ-
χούν γιατί µένουν στην ταχύτητα της ανάπτυ-
ξης των εµβολίων. Αλλά αυτό ήταν αποτέλε-
σµα πολλών παραµέτρων, όπως της χρήσης 
της υπάρχουσας τεχνογνωσίας, των µεγάλων 
συνεργασιών, της τεράστιας συµµετοχής εθε-
λοντών και κυρίως των µεγάλων επενδύσεων 
από κυβερνήσεις και εταιρείες. Ποτέ πριν δεν 

σίας που υιοθετήσαμε στην καθημερινότητά 
μας θα μας συντροφεύουν για καιρό ακόμα;

Αν το δούµε βήµα-βήµα, πρώτα έρχονται τα 
εµβόλια και ξεκινούν οι εµβολιασµοί σε ευπα-
θείς οµάδες, υγειονοµικούς και άλλες εκτεθει-
µένες ή απαραίτητες ειδικότητες. Μετά παίρ-
νει σειρά ο γενικός πληθυσµός. Τα 3 εµβόλια 
που προπορεύονται, όπως και άλλα, είναι εµ-
βόλια 2 δόσεων. Της Pfizer έχει 3 εβδοµάδες 
µεσοδιάστηµα µεταξύ των δόσεων, ενώ των 
Moderna και AstraZeneca 4 εβδοµάδες. Αρα, 
συνεχίζουµε να προσέχουµε από την έναρξη 
της πρώτης δόσης για 4-5 εβδοµάδες για το 
εµβόλιο της Pfizer και για 5-6 εβδοµάδες για 
τα εµβόλια των Moderna και ΑstraΖeneca. Εί-
ναι πιθανό, δηλαδή, πως θα υπάρχει κάποια 
προστασία και πριν από αυτό το διάστηµα, 
αλλά αυτός είναι ο χρόνος που θεωρείται πως 
ενδείκνυται για τη βέλτιστη ανοσοποιητική α-
πόκριση. Με την επέκταση των εµβολιασµών, 
τα µέτρα θα χαλαρώνουν συνεχώς. Θα ησυχά-
σουµε όταν µπορούµε να ελέγξουµε πλήρως 
την πανδηµία. Σύντοµα θα ξέρουµε από την 
ανάλυση των δεδοµένων από τους εµβολια-
σµένους για το εάν έχοντας εµβολιαστεί δεν 
µεταδίδουµε τον ιό. Μέχρι, όµως, να εµβολι-
αστούν οι πιο ευπαθείς και οι υγειονοµικοί, η 
µετάδοση του ιού στην κοινότητα θα έχει µε-
γάλο αντίκτυπο στο σύστηµα Υγείας.
 Πόσα εμβόλια θα πάρουμε μέσω της Ευρω-

παϊκής Ενωσης το 2021;
Στην Ελλάδα, αναµένουµε επάρκεια δόσεων 
για να εµβολιαστούν συνολικά περίπου 6,9 ε-
κατοµµύρια συµπατριώτες µας: 2,4 εκατοµ-
µύρια µε το εµβόλιο της Pfizer, περίπου ένα 
εκατοµµύριο µε της Moderna και περίπου 
3,5 εκατοµµύρια µε της AstraZeneca. Η Ε.Ε. 
έχει, επίσης, ήδη υπογράψει συµφωνίες για 
τα εµβόλια των Johnson & Johnson, Sanofi-
GSK και CureVac, οπότε θα έρθουν και άλλες 
δόσεις από αυτά τα εµβόλια -αν εγκριθούν- 
και στη χώρα µας.
 Κύριε καθηγητά, τι δεν πήγε καλά στην αντι-

μετώπιση του δεύτερου κύματος στη χώρα μας;
Η µεγάλη πλειονότητα του πληθυσµού τηρεί 
την εφαρµογή των µέτρων δηµόσιας υγείας. 
Αλλά κάθε χώρα έχει κάνει τα δικά της λάθη. 
Ας δούµε, όµως, την αντιµετώπιση στις χώρες 
που σταµάτησαν την πανδηµία: δεν βασίστη-
καν µόνο στην εφαρµογή των µέτρων δηµό-
σιας υγείας. Βασίστηκαν και στην καλή κατα-
γραφή και παρακολούθηση της µεταδοτικό-
τητας. Η θέση µου ακόµη και πριν από την έ-
ξοδο από το πρώτο lockdown ήταν η συχνή 
και τυχαιοποιηµένη δειγµατοληψία σε διαφο-
ρετικές περιοχές της χώρας. Αυτό µας δίνει την 
τρέχουσα εικόνα της πανδηµίας ανά περιοχή. 
Η δηµοσιοποίηση των δεδοµένων και η δια-
φάνεια, σε συνδυασµό µε τη σωστή µέθοδο 
ιχνηλάτησης και σφυγµοµέτρησης της κοινο-
τικής µετάδοσης, αυξάνουν την εµπιστοσύνη 
των πολιτών στην προσπάθεια διαχείρισης. 
Αυτό συνεπικουρεί στην εφαρµογή των µέ-
τρων και τελικά στη στοχευµένη αναχαίτιση.
 Είστε αισιόδοξος; Θα τον νικήσουμε τον κο-

ρωνοϊό; Και, αν ναι, με τι τίμημα;
Σε λιγότερο από ένα χρόνο µετά την επίση-
µη κήρυξη κατάστασης πανδηµίας είµαστε λί-
γο πριν από την έγκριση των πρώτων εµβο-
λίων. Και, βέβαια, θα τον νικήσουµε τον κο-
ρωνοϊό. Το τίµηµα θα είναι διαφορετικό και 
για κάθε χώρα και για τα διαφορετικά νοικο-
κυριά, ειδικά για τους ανθρώπους που πεν-
θούν σε αυτές τις συνθήκες τους δικούς τους. 
Για πολλούς θα είναι δυσβάστακτο οικονοµι-
κά και γι’ αυτό οι κυβερνήσεις πρέπει να προ-
βούν σε συγκεκριµένα µέτρα στήριξης των 
λιγότερο οικονοµικά επιφανών κοινωνικών 
στρωµάτων. Το µόνο βέβαιο πλέον είναι ότι 
δεν χρειαζόµαστε µόνο ένα αποτελεσµατικό 
εµβόλιο, χρειαζόµαστε και ένα αποτελεσµα-
τικό σύστηµα Υγείας. 

είχε υπάρξει αντίστοιχη παγκόσµια απειλή α-
πό τόσο εξαιρετικά µεταδιδόµενο νόσηµα. 
Γι’ αυτό και αποφασίστηκε από τις εταιρείες 
η µαζική παραγωγή των δόσεων των εµβολί-
ων, µε τον κίνδυνο πως, εάν τα εµβόλια δεν 
λάβουν έγκριση προς χρήση, θα έχουν κάνει 
µια οικονοµική επένδυση που δεν θα απέδιδε. 
 Πότε εκτιμάτε ότι θα μπορούμε να μιλάμε για 

μαζικό εμβολιασμό του πληθυσμού στην Ελλά-
δα; Και θα πρέπει αυτός να είναι υποχρεωτικός;

Στις αρχές του επόµενου έτους, λογικά, θα έ-
χουµε τα πρώτα εµβόλια και στην Ελλάδα. 
Φαίνεται πως στις 10/12 και στις 17/12 θα 
συνεδριάσουν οι επιτροπές του FDA στις Η-
ΠΑ για την έγκριση των εµβολίων των Pfizer 
και Moderna, αντίστοιχα. Οι αντίστοιχες συ-
ναντήσεις επιτροπών του ευρωπαϊκού οργα-
νισµού φαρµάκων (ΕΜΑ) για την ώρα τοπο-

θετούνται για τον ∆εκέµβριο (µέχρι τις 29/12) 
και για τις 12/1/2021 για Pfizer και Moderna, 
αντίστοιχα. Οι εταιρείες έχουν ήδη ξεκινήσει 
την παραγωγή εµβολίων και σε κάποιες περι-
πτώσεις και πιλοτικά προγράµµατα διανοµής. 
Αρα, όλα εξαρτώνται από την ηµεροµηνία της 
αδειοδότησης και την προετοιµασία της χώ-
ρας µας να διανείµει τα εµβόλια και να δώ-
σει προτεραιότητα στις ευπαθείς οµάδες. Και 
εδώ να πω και κάτι ακόµα. Οι εθελοντές που 
συµµετείχαν στις κλινικές δοκιµές συνεχίζουν 
να παρακολουθούνται. Εάν, λοιπόν, ο εµβολι-
ασµός ξεκινήσει στα µέσα Ιανουαρίου, θα έ-
χουν περάσει 5-6 µήνες από την έναρξη των 
κλινικών δοκιµών και θα έχουµε περαιτέρω 
πληροφορίες για την ασφάλεια των εµβολίων. 
 Ο εμβολιασμός σημαίνει αυτόματα και επι-

στροφή στην κανονικότητα ή τα μέτρα προστα-

«Ο νέος χρόνος 
θα µας φέρει το 
καλύτερο δώρο: 

τα  εµβόλια»
«Και βέβαια θα τον νικήσουµε τον κορωνοϊό. 

Το τίµηµα θα είναι διαφορετικό για κάθε χώρα 
και ειδικά για τους ανθρώπους που πενθούν 

σε αυτές τις συνθήκες τους δικούς τους»

Ηλίας Μόσιαλος Καθηγητής LSE 
και πρόεδρος του Τµήµατος Πολιτικής της Υγείας


